

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Segunda época

Nota del día

Los presupuestos

Nuestros ediles han dado pruebas de una laboriosidad plausible. Por mañana y tarde dedicóse ayer a la discusión de los presupuestos municipales.

No conocemos en detalle este importante capítulo de la vida económica de un pueblo y por ello nos reservamos para en tiempo oportuno aplaudir o censurar la gestión de los señores concejales.

Por un colega sabemos que este ejercicio se ha hecho con una economía de 55 786'46 pesetas en relación con el del año que termina.

Y esta sola cifra, descarnada de las causas que la hayan producido, merece un aplauso, si quiera porque es el comienzo de la reorganización administrativa del municipio.

Ahora bien, que si para llegar a esta economía, se ha hecho preciso romper la tradición, si esas pesetas son á base de inmotivadas cesantías, si va á ser mayor la pena que el placer, nosotros lamentamos no poder aplaudir esa gestión del municipio.

Repetimos, que solo por referencias conocemos los presupuestos del Ayuntamiento de Cartagena, y volvimos á decir que á su tiempo aplaudiremos ó censuraremos, según nuestro leal entender, lo que ayer hicieron por mañana y tarde los representantes del pueblo de Cartagena.

N.

Dice una señora...

Las damas catequistas

Contestado á la pregunta que en estas columnas hacía á las señoras que forman la junta protectora de damas catequistas un obrero, hemos recibido atenta carta de la vicepresidenta de dicha agrupación doña Concepción de Murcia.

En ella nos dice que á mediados de Septiembre hubo una reunión, en la que fué unánime el deseo de todas las señoras de continuar la provechosa labor y comenzar en Octubre.

Como por la ausencia de la respetable señora doña Ursula Berjume de Miranda, estaba vacante la presidencia y habían de renovarse además otros cargos de la directiva, se consultó á doña Marilío R. Lapina, que prometió venir para últimos de Octubre, aplazándose por este motivo la inauguración del curso.

Esta virtuosa dama ha aplazado su viaje nuevamente y por esta nueva causa, no se ha procedido todavía.

Nuestra comunicante, se lamenta en su carta de este retraso y expresa el agradecimiento, que por su recto proceder tienen para los obreros las señoras de la junta de que ella es vicepresidenta.

Para los literatos

La Real Academia Española anuncia en la «Gaceta» el concurso para proponer á S. M. el Rey la adjudicación del premio Fastenrath (2.000 pesetas en metálico) á la mejor obra poética, dramática, de crítica ó de historia literaria novelada ó de cualquier otro género de amena literatura que haya visto la luz pública en el curso del año 1915, es crita en lengua castellana por literatos españoles, siempre que la que aventaje en mérito á las demás le tenga suficiente, á juicio de la Corporación, para lograr la recompensa.

Las obras, con las solicitudes, se recibirán en la secretaría de la Academia hasta las doce de la noche del 8 de Enero próximo.

Alrededor de las reformas militares

Personal, material y espíritu.

Los planes de reformas militares del ministro de la Guerra, continúa an siendo el eje alrededor del cual gira toda la situación política, y más aún que dichos planes, uno de ellos, el de rebaja de edades, al que se ha dado preferencia absoluta.

Ese proyecto de rebaja de edades, y en general el nervio y parte principal de la obra reformativa del señor ministro de la Guerra, se refiere al personal del Ejército.

Vicio es muy arraigado en el régimen español y en sus partidos políticos todos, dar preferencia enorme siempre á las cuestiones de personal sobre las de material, y todas las otras, lo mismo en lo que se refiere al Ejército que á la Marina y á los demás Cuerpos del Estado y aún á los simples servicios municipales de las poblaciones.

Es, sin embargo, evidente que, por excelente que sea y bien organizado que esté el personal del Ejército, de la Marina, y, por ejemplo, de cuerpo de T.égicos ó de los parques de bomberos de una ciudad, es excelente persona nada útil podrá hacer si carece del material necesario en calidad y cantidad para realizar su misión, pues los soldados no van á bñtir á palos, los marinos á navegar los mares á nádo, los telegrafistas comunicarse á voces y los bomberos apagar los incendios á sopidos.

Y por lo que al Ejército se refiere, ya se ha hecho público oficialmente que no tiene ni condiciones, ni instalaciones, ni municiones en número suficiente para unos y otros, y las industrias militares se hallan á una enorme distancia de sí, fícer, ni aún de manera incompleta é imperfecta, las enormes necesidades de la guerra moderna, como tampoco hay las grandes maniobras, que es donde se forman y preparan para la lucha efectiva los generales, jefes y oficiales y los Estados Mayores. Al lado de esa carencia absoluta de elementos materiales, qué importan las cuestiones de personal?

Pero, además, y por encima de los problemas que atañen al material y al personal del Ejército, hay el referente á su espíritu colectivo y á la conciencia de la misión que desempeña. Sin eso, todo lo demás de na sirve.

Bien se está demostrando en la actual guerra con el ejemplo de Italia, que es el único de los Estados combatientes que ha entrado en la lucha con completa libertad y cuando ha querido, tomándose todo el tiempo que ha creído conveniente para prepararse á ella con los ejemplos de la guerra á la vista, con todo el dinero que ha necesitado, y á menos leñas le ha dado Inglaterra, y ahí está el Ejército italiano á orillas del Isonzo, causando la estupefacción del mundo por la total ineficacia de su acción, á pesar de los escasos efectivos austriacos que tiene enfrente.

Y es por que ese Ejército no pelea por ningún ideal, bueno ni malo, verdadero ó falso. La Italia no tiene ideal paneslavista, como Rusia; ni africanista y de desquite, como Francia; ni defensivo de su vida, como Alemania y Austria, pues nadie pensó en atacarla, ni siquiera tiene un interés mercantil, como Inglaterra, ya que todo su prosperidad comercial se la debe á la Triple Alianza. No hay que hablar del irredentismo, pues el pueblo italiano no tiene un solo átomo de semejante sentimiento, que es solo una mentira nacida y cultivada en el fondo de las logias mágicas, que son las que han arrastrado á Italia á la guerra.

Y en España no ha habido nunca, ni puede haber, ni hab á más que uno, el que la formó, la reconstituyó y la dió unidad y grandeza; el que se desvirtuó, naturalmente, de su historia, de sus tradiciones y de su misión en el mundo.

El avaro

Especta, cobra y calla,
y todo en sus arcas cabe,
y dice al echar la llave
«que el que bien guarda, bien halla.»

Siempre en alarma y alerta
de cuanto ve desconfía,
recordando noche y día
«que quien piensa mal, acierta.»

Las apariencias le apuran,
todo en su pecho son miedos;
y por eso, «hasta los dedos»
«huéspedes se le figuran.»

En grandes talegas toscas
sus pesos fuertes encierra,
que yacen bajo de tierra
«sin sol, sin luz y sin moscas.»

Así nunca en él procede
ni es adagio verdadero
el que dice que «el dinero
estar oculto no puede.»

Con pocas personas trata,
y mientras más atesora,
mayores misterios flora,
«y ojo al Cristo, que es de plata.»

Y en su pobreza se empeña,
pues cuando desdichas miente,
«la horca pone ciertamente»
«y antes del lugar la enseña.»

Llega su codicia al colmo,
y de su tesoro esclavo
querer que gaste un ochavo
«es pedir peras al olmo.»

Nunca en sus cálculos muere
la esperanza de su pecho,
mas no vive satisfecho,
«que quien más tiene, más quiere.»

Cógele el canto del gallo
pasando á sus ouzas lista,
«porque del amo la vista
dice que engorda el caballo.»

Y en su ambición indiscreta
contemplando arca por arca,
«no vé que quien mucho abarca
poco, de seguro, aprietta.»

Odia á quien rico le nombre,
sueña, dormido, ladrones,
y vé, despierto, visiones,
«y le espanta hasta su sombra.»

Y triste, escualido y flaco
su tesoro al fin, le mata,
porque en esta vida ingrata
«la codicia rompe el sacco.»

M. Ascutia.

Donativo de una ciudad

Por tratarse de un caso que revela la grandeza de alma de una mujer humilde pero conocedora de las necesidades de nuestros tiempos, copiamos las siguientes líneas de nuestro colega «La Gaceta del Norte»:

Angela Echevarría é Ibañgartu era una anciana y honradísima sirvienta, de cuya lealtad y cariño hacia sus amos, habla mejor que nada el hecho elocuente de haber servido 35 años en casa de los señores de Ortiz Muñiz.

Después de una vida ejemplar, entregó su alma al Señor en la madrugada de ayer, después de haberla confortado con los Santos Sacramentos. Fué su muerte la del justo. Durante sus años de servicio había hecho unos ahorritos, que distribuye en su testamento de modo tan caritativo, que su nombre ha de ser bendecido por muchos.

También de nosotros, de «La Gaceta del Norte», que no dejó de leer un sólo día desde su fundación, se ha acordado á buñísima anciana. Una de las disposiciones de su testamento es, que se entregue á «La Gaceta del Norte» la cantidad de 50 pesetas.

¿Verd á que es conmovedor este rasgo generoso de un humilde?

¡Ejemplo admirable de devoción á la causa del periodismo católico!...

Sor Manuela

El funeral

A las diez, de esta mañana celebróse en la Iglesia del Corazón de Jesús, solemne funeral por el eterno descanso del alma de Sor Manuela de Oca.

Al acto asistieron la comunidad de religiosas encargadas de la Casa Misericordia y todos los asilados, numeroso y distinguido público y comisiones de las demás comunidades de a ciudad.

En el centro de la Iglesia levantóse severo túmulo blanco, en el que se veían, el libro y el rosario de las Hermanas de la Caridad.

Celebró el Santo Sacrificio el presbítero don Agustín Delgado Macián.

Presidieron el funeral, el Arcipreste de Santa María; el Vicario Castrense del Apostadero y el Cura del Corazón de Jesús.

El entierro

A las tres de la tarde se ha verificado el entierro, que ha constituido una imponente manifestación de duelo, en la que han tomado parte todas las clases sociales de Cartagena.

Presidieron, el alcalde señor Tobal, don Camilo de Aguirre, don Leopoldo Cándido, el Magistral de la Catedral de Murcia, el Vicario Castrense, don Tomás Manzanares y los Ayudantes del General de la brigada y del Comandante General del Apostadero en representación de estos señores.

Alumbaban el cadáver todos los asilados de los establecimientos benéficos de la ciudad, la congregación de los Hijos de María, los religiosos y muchos fieles.

Larga fila de cartujas cerraba la fúnebre comitiva.

Referamos á la comunidad y acogidos en la casa Misericordia, nuestro más sentido pésame.

Nuevos yacimientos minerales en Baviera

Como se supusiera que en ciertas calizas de Baviera meridional había yacimientos de platino, se efectuaron investigaciones que han dado por resultado un importante descubrimiento. No se hallaron huellas del metal que suele explotarse en el Ura; pero, en cambio, se ha dado con grandes yacimientos de plomo y zinc, y especialmente de plomo amarillo en Wetterstein, en las montañas de Carwendel y en Garmisch. Para la producción de acero tiene mucho interés el que se disponga de plomo amarillo en abundancia á fin de obtener aleaciones de molibdeno que sirven para combinarlo con hierro y hacer un acero de pureza incomparable. Con pequeñas adiciones de tales ligas se obtiene una excelente fabricación de determinadas clases de acero.

Esto es de gran importancia para los Imperios centrales.

De Sociedad

Los que viajan
Se encuentra entre nosotros el distinguido joven D. Antonio Fontes Pagán ascendido recientemente á brigada de cuota.

Entorremos
Se encuentra enfermo el administrador de loterías de esta ciudad, D. Manuel Pascual.

También guarda cama por efecto de un estriamiento, el secretario de este Juzgado de Instrucción D. José Calvo.

Notas agrícolas

Cálculo de la eficacia de un abono.

En las revistas agrícolas puede verse, todas las semanas, el precio medio de la mayoría de abonos comerciales, el cual ciertamente no determina su verdadero valor útil, el que depende esencialmente de otros factores además de su coste pecuniario. Los principales son: el valor nutritivo de la substancia que se quiere emplear como abono, su empleo ó modo de usarlo y la naturaleza del terreno destinado á recibirlo, así como de las plantas que se desean cultivar.

La determinación de este valor útil es, pues, un problema bastante complejo, y desde luego se echa de ver que será necesaria una serie de cultivos y experimentos comparativos para determinar lo. Dehéran ha estudiado detenidamente este asunto y ha llegado á dar una marcha general que aconseja seguir á todos los que deseen conocer la relación que existe entre el precio de un abono y su eficacia ó utilidad práctica.

Supóngase que un agricultor desea conocer la eficacia de un abono y prepara su campo de experimentación; en una parcela de terreno emplea un peso P de abono y recoge una cosecha C, y para mayor sencillez se supondrá que la parcela de terreno de que se trata es igual á una hectárea. Una parcela inmediata recibe iguales labores, igual número de semillas, pero sin cantidad alguna de abono. Las dos parcelas de terreno son homogéneas, y en esta segunda hectárea se ha obtenido una segunda cosecha C'.

Si la calidad de la cosecha es idéntica, es decir, que el precio de venta V sea el mismo por unidad de peso, el valor total de la cosecha sobre ambas parcelas será RV y R'V, y la diferencia de valor será (R-R')V. Si por último, se divide la cifra hallada por P, el peso del abono empleado, se tendrá la expresión:

$$\frac{(R-R')V}{P}$$

quedará, en metálico, el valor de x, unidad de peso de abono.

Comparando x con E, precio del abono en el mercado, podrá decirse que su empleo ha sido útil, indiferente ó nocivo, según que x > E, x = E, ó x < E.

Hay que tener presente que este cálculo está hecho al final de la primera cosecha, pero como regularmente el abono no ha sido agotado por completo, sino que obra de un año para otro, si las dos parcelas de terreno quedan sin aditamento alguno del abono, las nuevas cosechas servirán para determinar un nuevo valor x' que deberá añadirse al primero, y si las diferencias son bastantes apreciables, todavía existirá un tercer valor x'' que podrá añadirse al primero después de la tercera cosecha; en resumen, se tendrá para valor total en vez de x la suma x + x' + x''.

Como consecuencia importante que se desprende de estos cálculos, es que la comparación de los valores sucesivos x, x', x'' dará á conocer la eficacia de un abono, que será tanto mayor cuanto la disminución entre estos números sea más lenta.

El valor mercantil de un abono se calcula regularmente por la cantidad de nitrógeno, ácido fosfórico y potasa que contiene, lo que, hasta cierto punto, está en relación con su eficacia; la cotización de estas materias es bastante variable, y regularmente los análisis facilitados por los fabricantes exageran la proporción de estos elementos en los productos que expenden al público. Verdadera

La Escuela de Náutica

El presupuesto del Ayuntamiento para el año 1916, aprobado en la sesión municipal de ayer, se suprime la subvención de 3.000 pesetas con que en el anterior se atendió á los gastos de material de la Escuela Náutica.

Esta Escuela ha sido creada recientemente á petición de la Cámara de Comercio y del Ayuntamiento.

Que esta Escuela constituye una mejora y es de gran utilidad para esta ciudad, nadie que se precie de cartagenero lo negará, pues la gran matrícula alcanzada (casi como la segunda de sus similares), lo prueban mejor que ningún razonamiento; por eso, y por ser la clase obrera la más beneficiada, por ser obreros la mayoría de sus alumnos, nos ha sorprendido dolorosamente el acuerdo del Ayuntamiento negándole su apoyo, con lo que quizás peligre su existencia.

Y declinamos esto, porque el R.D. de 28 de Mayo último, por el que fué creado, en su artículo 4.º dice literalmente:

Artículo 4.º.—Las Corporaciones provinciales ó municipales, según que las Escuelas de Náutica radiquen ó no en la capital de la provincia, vendrán obligadas á proporcionar locales independientes, capaces y adecuados para todos los dependientes de dichos Centros docentes, y á sufragar los gastos de instalación y material y los haberes del personal administrativo y subalterno que no fueran satisfechos por el Estado.

Del que se deduce claramente que es el Ayuntamiento el que permanentemente debe facilitar local, agua luz, etc. y si no lo hace se dan el peregrino caso de que el Estado, con las 30.000 ptas. que á ello destina, pague á unos Catedráticos que se verían obligados á dar la clase en la calle por falta de local.

Como solo á desconocimiento de ese precepto legal, podemos atribuir la suspensión de la subvención de 3.000 pesetas que, como beneficio inmediato, producen la entrada anual de 30.000 (trece mayor interés) y creemos que aún es tiempo, llamamos la atención del Ayuntamiento, á fin de que repare el daño, antes de que sea irremediable.

N. C. R.

Publicación de la Santa Bula

Más detalles

A fin de que todos los fieles puedan, desde luego, aprovecharse de las gracias especialísimas que Su Santidad el Papa Benedicto XV ha concedido recientemente á España al renovar la concesión de la Bula de Santa Cruzada, ha dispuesto nuestro Excmo. Prelado que en toda la Diócesis se haga la solenne publicación de tan precioso Diploma Pontificio el próximo domingo 1.º de Adviento, 28 de los corrientes.

Mañana cumpliendo dicho mandato, se hará la publicación de la Bula en la parroquia de Sta. María de Gracia á las nueve y media de la mañana predicando el Sr. Cura Parroco.

Exploradores de mar

Se hallarán los exploradores á las nueve de la mañana del domingo 28 del actual junto al Club de Regatas y en trale de pasasen para dejarse á las prácticas usuales; á la tarde, desembarcarán para comer en una, desembarcarán para comer en sus respectivos domicilios, reuniendo los ejercicios, quienes se hallen en condiciones de ello, á las diez y media de la tarde.